

Вечерний ТАШКЕНТ

№ 19 (1700) ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 ЯНВАРЯ 1972 г. Год издания 7-й. Цена 2 коп.

ОРГАН ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ТАШГОРСОВЕТА

По плану социального развития

В четвертом квартале прошлого года в Ташкентском авиационном заводе началось строительство Дома культуры со зрительным залом на полторы тысячи мест, кинолекторием, спортивным залом, кафе и библиотечной читальней. По инициативе комсомольцев каждый молодой авиастроитель отработает на производственной линии не менее чем по тридцать часов.

Культурно-бытовое строительство, которое ведется по заводскому комплексному плану социального развития, привнесло в жизнь работников завода много нового. В семейные дни сто семей рабочих и служащих поселились в новый дом. Во втором году пятилетия справит новоселье еще восемь семей. К пяти годам, которые действуют в городе, скоро прибавятся еще две. Сооружается еще по плану детское дошкольное учреждение. Более одного миллиона рублей направляется на благоустройство жилого города.

Большой раздел в плане социального развития отведен бытовому обслуживанию производственных. Средства из фондов предприятия используются для строительства комбината общественного питания на 1.800 мест, а также бытового комбината, который примет на себя десятки услуг авиастроителей.

За пятилетку расширится и заводская база

Алло, Академгородок?

Скоро жители академгородка будут давать своим близким и знакомым номера телефонных квартир и учреждений, которые начинаются на цифру 62.

Для этого СМУ Союзтелефонстрой смонтировало новую автоматическую телефонную станцию. Ее первая очередь на 1.000 номеров уже введена в эксплуатацию.

В 1972 году строители должны довести эту АТС до проектной мощности. Станция рассчитана на 7 тысяч номеров.

Уверенный шаг молодых

Два месяца прошло с тех пор, как наша группа пришла на текстильный комбинат — в гребенчатый цех третьей прядильной фабрики — на практику.

Чтобы овладеть профессией гребенщика, нужен год. Однако на днях вся группа уже поздравляла лучших учениц, которые за короткий срок настолько

ДИССЕРТАЦИЯ ЗАЩИЩЕНА В ТАШКЕНТЕ

Разработан комплекс мер борьбы с опасным вредителем рисовых плантаций — водным долгоносиком. Установлено, что самым верным средством против него является препарат пропантин. Прежде этот гербицид применялся только для уничтожения сорняков. Теперь же выяснилось, что он может выполнять две функции — ликвидировать сорняки и сельскохозвредителей одновременно. Замечено, что и рация подка воды на полях, и рация сев также способ-

КУКЛЫ НА ГАСТРОЛЯХ

Еще далеко не все малыши успели посмотреть новый спектакль «Спящая красавица», а театр кукол уже начал готовить еще один — сказку по пьесе М. Андреева «Чуче». Пока одна группа работает над постановкой, другие пока а з в а ю т свое мастерство в гастрольях по республике.

ЗЕРНО... В ЦИСТЕРНАХ

К элеватору подошел трактор. На полуприцепе — цистерна. Мощные гидродопускники наклонили цистерну, и в хранилище хлынул поток зерна.

Этот самосальный полуприцеп-зерновоз не имеет заводской марки. Машина создана группой новаторов 87-й ташкентской автобазы под руководством техника-механика Б. Л. Айрапатаева. Рационализаторы умело использовали кузов старых самосалов. Наложившие друг на друга, сваренные по швам, эти кузова образовали вместительную цистерну. В нее входит девять тонн пшеницы — почти вдвое больше, чем в открытой грузовой. Но главное — полностью исключаются потери зерна при транспортировке. Использование одного такого зерновоза [модель его экспонировалась в ВДНХ СССР] экономит в год более восьмью с половиной тысяч рублей.

ОКНО В МИР

За установление дипломатических отношений с ГДР, за принятие республикой в ООН выступили и учавствовали в Берлине заседания рабочей группы Постоянного международного комитета за признание ГДР. В его работе участвуют представители 13 стран Европы.

С критичной политической администрации в Индонезии выступил лидер демократического большин-



Валерий Малкин — один из лучших слесарей механосборочного цеха ремонтно-эксплуатационного завода, систематически перевыполняет сменные задания. В честь 50-летия образования СССР Валерий обязался годовую программу завершить досрочно. НА СНИМКЕ: В. Малкин. Фото М. Нуритдинова.

ВЫСТАВКА-КОНКУРС СУВЕНИРОВ

В Музее прикладного искусства открылась выставка-конкурс на лучший сувенир. В ней участвуют художники и мастера предприятий местной промышленности.

Большую часть стендов занимают изделия из камня. Их автор — умелец с золотыми руками — Юрий Алексеевич Котов. Он представил более ста своих работ. Привлекают внимание деревянные изделия с росписью заслуженного деятеля искусства УзССР Тaira Тохта-ходжаева, сувениры из рога и кости мастеров Федора Менсикова и Олега Чусикова.

Вызывает восхищение ченанка по металлу бухарского мастера Салимджана Хамидова. Лучшие эскизы на этой оригинальной выставке-конкурсе будут отмечены наградами их авторов.

ПОСЛЕ СМЕНЫ

Кончилась смена, но не разошлись по домам рабочие завода электротехники. Их ждала встреча с лекторами. О последних докладах в электротехнике рассказали ученые АН УССР, на различные вопросы слушателей по трудовому законодательству ответили работники городской прокуратуры.

Новости политической жизни прокомментировали в своих выступлениях лекторы-международники.

На разнообразные темы прошли лекции в эти дни и на других предприятиях Ленинского района.

«В ЧЕРНЫХ ПЕСКАХ»

Легкий, энергичный, успевающий в день сделать множество дел, Василий Никитович Завьялов руководит в горной кишлак Суюк джарок. Для места съемок был облюбован крайний дом поселка. Завьялов — главный художник съемочной группы фильма «Черные пески». С ним я и веду разговор.

— Мы радуемся, — говорит Василий Никитович, — что здесь есть водопровод, радио, телевидение. Но все это придется нам закрывать от кинозрителя. В этом наша трудность — создать надежный горный кишлак таким, каким он был при царском режиме в Туркестане.

Новая работа «Ленфильма» — цветная, широкоэкранная лента «В черных песках», снимаемая режиссером Исмаиловым по мотивам повести М. Симашко, посвящена 50-летию образования СССР.

— Две семьи сгруппировались в родовой местности. Род Ильяс-хана жестоко оскорбил род Эсенова. Оба рода почти уничтожили друг друга.

ПОГОДА

Сегодня в Ташкенте облачно, снег, ветер западный, 3-5 метров в секунду. Температура 3-5 градусов мороза.

* СПОРТ НА КАЛЬКЕ

Мечта студентов. Давно мечтали студенты института инженеров железнодорожного транспорта иметь свой спортивный центр. И вот в ташкентской мастерской «Союзспортпроект» мечта приобрела уже зримые черты, о которых рассказали авторы проекта архите-

С выставочных стендов — в производство

Первые образцы новой продукции — оригинальные замки для портфелей, красивые застежки и лямочки — Ташкентский фурнитурный завод отправил прежде всего... на выставку. При этом производственники не опасались, что их обвинят в потере скромности. Свои изделия они доставили в узбекский филиал Всесоюзного постоянного павильона образцов товаров народного потребления. Министрства торг и вл СССР — учреждение, ставшее своеобразным советником для хозяйственников.

Около десяти тысяч экспонатов разместились сейчас на стендах и на стеллажах филиала. Это — лучшая продукция предприятий

ДЕНЬ ИСКУССТВА

Прошел на многих предприятиях столицы. Тепло встретили в цехе № 1 инструментального завода коллектив художественной самодеятельности Дома культуры имени Кадри.

Обеденный перерыв. Быстро собрались рабочие. «Моя страна» — этой песней началось концерт. Один за другим исполнялись номера. А после этого напевали сами рабочие успешные мелодии.

Ежегодно проходит встреча самодеятельных артистов с ташкентцами. В этом году они выступили на заводе «Милконд», кондитерской фабрики «Уртак», трикотажной фирме, многих стройках.

Первые «небоскребы» Нукуса

НУКУС. Первым «небоскребом» столицы Каракалпакстана будет десятиэтажная гостиница. Ее сооружение началось на берегу канала Кызылтеке. Это здание в отличие от ранее строящихся в автономной республике будет держаться на своем фундаменте. Таков решение «нукус» значительно удешевит строительство.

Постояльцам гостиницы примет в 1974 году, в дни празднования 50-летия Узбекистана. В ней будут рестораны с залами, летние залы, грузовой и пассажирские лифты — словом, все службы и оборудование, поданные современному отелю.

Здесь смогут одновременно остановиться 300 человек.

Проектируются и другие дома повышенной этажности для Нукуса. На одной из центральных улиц — Пушкинской — в ближайшее время начнется сооружение 9-этажного жилого дома. В его первом этаже разместятся игровая, кафе, комбинат бытового обслуживания, а на остальных этажах справит новоселье около 100 семей.



Почти вдвое увеличил в минувшем году выпуск продукции коллектив Наманганского комбината шелковых и костюмных тканей. Около 80 процентов тканей выпускается первым сортом. На комбинате проводится большая работа по повышению квалификации рабочих в ИТР. Созданы технические кабинеты, действует бюро технической информации, общества ВОИР, НТО и «Знание». НА СНИМКЕ: Мухаббат Нуритдинова, удостоенная звания лучшей крутильщицы шелковой промышленности СССР. Фото Е. Корниенко.

Риштанские «гончары» встанут к конвейеру

Знаменитые художественные изделия народных умельцев Риштана — гончары будут изготавливаться на базе современной индустрии.

В древней столице «гончаров» создается крупное механизированное предприятие — завод художественной керамики. Здесь уже поднялись стены новых корпусов и начались монтаж оборудования и зарубежного оборудования. Эта техника составят единый конвейер. Таким образом, резко возрастет выпуск ваз, вазов, кувшинов, лягушек. При росте производства сохраняется традиция изделий ручной работы изощренного форм, богатства и красота элементов.

— Первую партию продукции рассчитываем выпустить в июле года, — сказал главный инженер строящегося завода Мелик-Кулиев Курбанов. — Завод сможет производить в год до миллиона изделий тридцати наименований. В. ТАТАРИНОВ.

РЕКОНСТРУКЦИЯ КЛЫЧНИЯЗБАЯ

УРГЕНЧ. В Хорезме началась прокладка многокилометрового канала, который обеспечит водой 16 тысяч гектаров хлопковых и рисовых плантаций в Гурьезском районе. Новый ороситель будет взаимодействовать с гидроузлом, сооружаемым сейчас на межреспубликанской водной артерии — Клычнязбае.

Коллектив Янгйбазарского СМУ треста «Хорезмсовхозводстрой» наметил ввести в эксплуатацию гидроузел и весна. (УзТАГ).

ТЕПЛАЯ ВОДА БАССЕЙНОВ

Сотрудники мастерской приступили недавно к проектированию еще одного сооружения. Это два плавательных бассейна для добровольцев спортивного общества «Локомотив».

Строительство начнется в этом году. Проектирование заканчивают сейчас для него рабочие чертёжники. А. ЖЕЛЕЗНОВ.

ВЫПУСК ТОВАРОВ ДЛЯ НАРОДА — ПОД ПОСТОЯННЫМ КОНТРОЛем

▲ ПРОДОЛЖАЕМ СМОТР РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИИ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ИЗДЕЛИЙ МАССОВОГО СПРОСА

▲ НА УЧАСТКАХ И В ЦЕХАХ МЕСТПРОМА НЕ ХВАТАЕТ ОБОРУДОВАНИЯ

▲ ПРИСПОСОБЛЕНИЯ ИЗГОТОВЛЯЮТСЯ КУСТАРНЫМ СПОСОБОМ

2. Больше посуды, „Металлопосуда“!

В августе 1971 года ЦК Компартии Узбекистана и Совет Министров республики приняли постановление «О дальнейшем развитии местной промышленности Узбекиской ССР». Намечен ряд мер по специализации предприятий и повышению уровня производства.

В этих целях, указывается в постановлении, необходимо разрабатывать и внедрять в производство прогрессивные технологии, достигая науки и техники, мероприятия по повышению эффективности производства и производительности труда, расширению ассортимента изделий — сувениров, товаров культурно-бытового назначения, хозяйственного обихода и т. д.

Что же качественно нового произошло за последнее время на предприятиях местпрома города? Возьмем для примера один завод — «Металлопосуда», а точнее — один его цех № 1, который выпускает изделия домашнего обихода.

Скажите, насколько не поступали? А кастрюли алюминиевые? Этот вопрос зачастую можно услышать у покупателя в магазине хозяйдоброт.

Следует сказать: эти предметы ширпотреба бывают в магазинах, да не всегда. А спрос на них большой.

Все потому что в 1972 году задание по выпуску металлопосуды увеличено вдвое. И в цехе № 1 этого предприятия предостигнуты выпускать до 100 тысяч штук.

В прошлом году цех изготовил 360 тонн разнообразных изделий — кастрюль, тарелок, подносов, мисок, сковородок и т. д. Сейчас осваивается выпуск национальных тарелок, блюдец, чашек. Их особенность — в расцветке. Они будут иметь самую разнообразную расцветку, которая достигается благодаря специальному анодированию.

С этой целью на производстве устанавливаются ванны и оборудование. Через месяц-полтора новые изделия появятся на прилавках магазинов.

В цехе совершенствуется технология по раскраске алюминиевых изделий. Уже на заготовительном участке, где проводится разметка листа, закладываются основы для раскраски точных стандартных заготовок, что имеет важное значение для обеспечения высокого качества продукции.

Затем заготовки направляются в «дальнюю» отделку, где на специальном оборудовании производится определенная форма деталей. Потом они поступают на травильный участок и полировку. Именно на этих участках изделиям придается необходимая чистота обработки, отчетливо зависит и эстетический, и товарный вид продукции.

Слесарь Х. Ахмедов, проработавший бригадой подмастерья Т. Бабаев в совершенстве овладевший своей профессией. И для них честь марки предприятия.

«Корректировка» сроков ввода в действие котельной.

Причина? На завершение работ не были отпущены своевременно необходимые средства. Это произошло потому, что котельная не стояла в титульном списке строящихся объектов, и Госбанк, естественно, отказывал в ссуде.

Не отрегулировано должным образом и материально-техническое обеспечение. Нередко предприятие оказывается без металла, который поставляется из Свердловской области.

В силу этого и других причин в прошлом году не обеспечено выполнение задания по номенклатуре выпускаемых изделий. В частности, недоано почти 18 тысяч кастрюль (хотя план реализации продукции был превышен на 48 тысяч рублей).

Не блестящая трудовая дисциплина. Рабочие Ф. Айтибаев, Л. Хикматов и другие опаздывают на работу, а то и прогуливают.

Цех № 1 — важнейший участок производства не только для завода «Металлопосуда». Значительный вес выпускаемой им продукции в системе горностроения, изделия его используются большим спросом. Вот почему этому производственному участку должно быть уделено более серьезное внимание.

Е. МАТЮШЕНКО, М. АВЕРИН.



Члены бригады маляров на СУ-53 треста № 159, возглавляемые Анатолием Оболенским, хорошо трудятся на строительстве здания проектного института «Гипропроект» по ул. Энгельса.

НА СНИМКЕ: слева направо — руководитель бригады маляров А. Оболенский, маляры Степан Сидоров, Айдын Бекенов, Махкам Абдурахманов и Иван Фомченко.

Фото И. Шангамова.

КАЧЕСТВО—ГЛАВНОЕ. ГОТОВЯТСЯ СПЕЦИАЛИСТЫ ПО СТАНДАРТИЗАЦИИ

Какими знаниями должны обладать специалисты, чтобы качество продукции сегодня было лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня? Об этом шел большой разговор на состоявшемся совещании в Министерстве высшего и среднего специального образования УзССР.

Начальник республиканского управления Госстандарта СССР И. Мирсагатов рассказал присутствующим о больших задачах, стоящих перед работниками службы стандартизации республики и города в деле повышения качества выпускаемой продукции.

Республиканское управление Госстандарта СССР может оказать значительную помощь институтам и техникумам путем консультаций, чтения установочных курсов по подготовке преподавателей.

В настоящее время уже функционирует консультационный пункт при кабинете надежности республиканского совета научно-технических обществ. Консультации осуществляют высококвалифицированные специалисты управления и лаборатории Госстандарта.

Уже в этом учебном году первый отряд специалистов будет направлен в предприятия Узбекистана и его столицы для решения задач по повышению качества выпускаемой продукции.

Л. ВАРНАВСКАЯ, заведующая кабинетом надежности республиканского совета НТО.



На третьей прядильной фабрике текстильного комбината одной из лучших считается бригада, возглавляемая помощником мастера Виктором Двогладовым. Здесь хорошо трудится молодая гребенщица Татьяна Тархазова. Почти ежемесячно выработка ее достигает 110—115 процентов нормы, а продукция — белоснежные и мягкие жгуты из хлопковых волокон — отличается хорошим качеством.

Татьяна Тархазова, которую вы видите на этом снимке, девушка очень старательная и аккуратная. Она тщательно следит за тем, чтобы с ее машин не выходила продукция с браком.

Фото В. Белоплотов.

Наши интервью

«Вечерний Ташкент» недавно сообщила о том, что наша столица завоевала первенство в социалистическом соревновании за лучшую подготовку в школу к нынешнему учебному году, что ей присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров Узбекской ССР и Узсовпрофа. Это по существу признание заслуг органов народного образования Ташкента, педагогических коллективов всех его 240 школ.

Какие проблемы решает сегодня учительство города? Чем отличается стиль работы лучших школ? На эти вопросы мы попросили ответить заведующего городского отдела народного образования Т. Д. Дадашева.

— Проблемы совершенствования всей системы народного образования, — говорит Тархазова. — Определены в решении XXIV съезда партии как важнейшая социально-политическая задача. Над ее осуществлением настойчиво работают органы народного образования, педагогические коллективы.

— Как были подготовлены учителя для перехода на новые учебные планы и программы?

— Только накануне нового учебного года прошли переподготовку на курсах и семинарах более 5 тысяч учителей. Значительная часть работников народного образования пополняет свои знания путем самообразования. Педагоги средней школы в большинстве своем хорошо вооружены методически, много читают, перенимают опыт коллег, чтобы иметь возможность дать учащимся самую последнюю информацию в области своего предмета. На помощь учителю приходит и укрепляется из года в год материально-техническая база школ. За последние шесть лет в городе возведено 85 современных школьных зданий. Появились новые учебные кабинеты, особенно по основным предметам. Это дало возможность большинству школ перейти на прогрессивную организацию учебного процесса по кабинетной системе.

— Что вы можете сказать о связи обучения с воспитанием как о едином процессе?

— Воспитание трудолюбия, умения самостоятельно добывать знания — вот то главное, что привносится детям в процессе обучения. Учебный процесс строится таким образом, чтобы с первых же шагов в школе развивать у ребят способность мыслить самостоятельно, углублять стремление и познанию. Ведь школа призвана вооружать учащихся знаниями, которые отвечают интересам развития науки, техники и культуры, растить людей, но-хотели бы чувствовать себя в мире современного производства. Лучшие школы умеют совершенствовать педагогический процесс, настойчиво внедряют передовые эффективные методы и приемы преподавания основ науки, усваивают работу по активизации мыслительной деятельности учащихся, привлекая прочие знания и практические навыки.

Немалую роль в улучшении знаний учащихся, в расширении их общего кругозора играют факультатив-

Деловой настрой

предметных олимпиад. — Не приведет ли это к снижению качества образования? — Что ж, таких примеров немало. В высшие учебные заведения успешно сдали экзамены все 153 медалиста, окончившие ташкентские школы. Это значит, что оценки соответствуют истинным знаниям. Далее, в ноябре 1971 года в Тбилиси проходил Всесоюзный симпозиум молодых математиков. Три призовых места завоевали в этом состязании ученики школы № 110.

— Можно ли сказать, что сделан еще один шаг на пути преодоления второгородничества?

— Да, конечно. Почти 3 тысячи учителей сегодня не имеют второгородников. Имена их известны педагогической, родительской общественности. Это — В. Абдуллахожаева, Ф. Латыпов (школа № 28), В. Осипова (школа № 140), О. Малахова, К. Широкова (№ 168), Б. М. Телешкина (№ 181), У. Турсунов, Б. С. Маур (№ 200) и многие другие.

Опыт передовых учителей становится достоянием целых педагогических коллективов, успешно решающих проблему преодоления второгородничества. Можно назвать школы №№ 28, 94, 9, 101. И все-таки заметный рост успеваемости не означает полного преодоления второгородничества. Оно еще остается по итогам минувшего учебного года около 4 процентов. В чем его причина? Главная из них состоит в том, что новое содержание школьного образования и обусловленные им новые формы и методы обучения еще не освоены полностью. Необходимо перестроить стиль, методы преподавания учебно-воспитательным процессом в полном соответствии с новым содержанием школьного образования. На это и нацелена сегодня деятельность органов народного образования, руководителей школ.

— Все ли не может не радовать, что вы вышли на первое место, победили в соревновании. Теперь надо сосредоточить усилия на проблемах, стоящих перед вами? Подготовку к завершению начатого учебного года идет под знаком выполнения планов партии по развитию и совершенствованию системы народного просвещения. Задача будущих успехов учительства столицы — в той деловой настроенности, с какой оно ежедневно ведет в поход за знаниями новое поколение.

Со всех концов
ПЛАНИШЫ
Сообщают
корреспонденты
ТАСС и АПН

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА ЗАБОТА ОБ ОТДЫХЕ ТРУДЯЩИХСЯ

ГАВАНА. Коммунистическая партия и Революционное правительство Кубы проявляют большую заботу об отдыхе трудящихся страны. К югу от кубинской столицы разбивается обширный — на 500 гектаров — парк имени Ленина. Два года назад там были холмы и овраги, заросшие колючим кустарником, а сейчас высажено более 100 тысяч деревьев. В строящемся парке создаются спортивный комплекс, уже действуют аттракционы.



ЛОНДОН. Жители английской столицы на марше протеста против растущей в стране безработицы.

Более 966 тысяч англичан встречали рождественские праздники в очереди на биржах труда. Но и новый год не сулит им ничего, кроме мучений, нищеты и отчаяния.

«Морнинг стар» — ТАСС.

ФАБРИКА ТКАНЕЙ

ВАРШАВА. Столица польских ткачей Лодзь пополнилась еще одним крупным объектом легкой промышленности. Вступила в строй фабрика тканей. Уже в этом году на ней будет произведено свыше двух миллионов метров различных тканей, а в следующем году производство их удвоится.

Новая фабрика — первая очередь мощного комбината, рассчитанного на выпуск шестидесяти миллионов метров тканей. В его состав войдут также четыре швейные фабрики, которые будут шить одежду из собственных материалов. Первая из них вступит в строй уже в этом году.

РАСТУТ ЦЕНЫ

БОНН. Значительно возросли цены на продукты питания в ФРГ за истекший 1971 год. В опубликованном здесь сообщении министерства продовольствия отмечается, что цены на хлеб увеличились на 9,5 процента, молоко — 10,6 процента, рыбу и рыбопродукты — 10,8 процента, яйца — 11,3 процента.

КОГДА правящая Южно-Африканская Республика справляла годовщину расправы белых завоевателей над зулусами после битвы у Кровавой реки, ничто, казалось, не омрачит их праздника. Но именно в тот день в Йоханнесбурге, Порт-Элизабет и ряде других городов страны раздался взрыв. Они ознаменовали собой рождение «Копья нации» (Копье нации) — боевой организации партии Африканский национальный конгресс (АНК). Произошло это десять лет назад — 16 декабря 1961 года.

В распространенном

НАЛАЖИВАЕТСЯ МИРНАЯ ЖИЗНЬ

ДАККА. Корр. ТАСС С. Буленцев передает: Индуистский пригород Дакки Нурсинга расположен в 30 милях от столицы Бангладеш. Весной прошлого года здесь жило около 200 000 человек, в основном рабочие местных заводов и фабрик. Однако после событий 25 марта почти половина населения этого города вынуждена была искать убежища в соседней Индии.

В первые же дни после капитуляции пакистанской армии в Нурсинге стали возвращаться жители. Более 25 000 беженцев уже вернулись к своим очагам. В городе открыты магазины, рынки, функционируют государственные учреждения. Местные власти оказывают всемерную помощь, выдают продовольственные пайки, обеспечивают жильем. Здесь создан центр по оказанию помощи беженцам. «На всей территории Бангладеш организовано около 250 подобных центров», — сообщает в беседе с корреспондентом ТАСС министр по делам помощи пострадавшим А. Х. Камаруззаман. Репрессии пакистанской армии вызвали массовую эмиграцию населения в Индию, но и внутри Бангладеш, продолжает министр. Общее количество остро нуждающихся в помощи составляет 30 млн. человек, которых необходимо обеспечить не только питанием и кровом, но и средствами к дальнейшему существованию.

«На сегодняшний день в Бангладеш вернулось около 4 млн. беженцев», — отметил А. Х. Камаруззаман. — Решение всех вопросов, связанных с оказанием помощи миллионам обездоленных сорганид — одна из главных проблем, стоящих сейчас перед Бангладеш. Пользуясь случаем, говорит А. Х. Камаруззаман, мне хотелось бы выразить глубокую признательность и благодарность народу и правительству великого Советского Союза, который всегда и последовательно выступал за справедливое урегулирование проблемы беженцев и оказал решительную поддержку нашей борьбе в ее самые критические моменты.

Отношения дружбы

ДЕЛИ. «Наши отношения с Советским Союзом еще больше укрепились и получили дальнейшее развитие в результате подписания Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между нашими странами», — говорит в манифесте правящей партии Индийский национальный конгресс, с которым партия идет к выборам в законодательные собрания штатов, запланированным на начало марта нынешнего года.

Внимание широких кругов индийской общественности по-прежнему сфокусировано на этом важном документе. В его внешнеполитической части подчеркивается, что «во время недавних испытаний нам была оказана огромная помощь со стороны Советского Союза и других социалистических государств, а также со стороны многих стран Азии, Африки и Латинской Америки».

Касаясь борьбы против американской агрессии, ИНК выражает в манифесте «весьма высокую степень признательности правительству Индии за демократическую политику и поддержку, что это является одним из решающих факторов, побуждающих нас установить еще более тесные дипломатические связи с этой страной».

ГАЗОПРОВОД ПОМОГАЕТ АРХЕОЛОГАМ

ПРАГА. Много интересных открытий обещает нынешний год чехословацким археологам. Особое их внимание привлекает строительство транзитного газопровода СССР — Западной Европа. Археологи тщательно изучают его трассу.

Ведущие здесь земляные работы уже

принесли ученым около 40 интересных находок. В Юго-Западной Словакии обнаружены остатки римского военного лагеря. Еще в одном районе — следы укрепленного поселения бронзового века, огражденного каменными стенами. Ученые датировали это поселение 1550 годом до нашей эры.

Копье, разящее расистов

Летом 1967 года освободительное движение на юге Африки вступило в новую фазу развития. Между Африканским национальным конгрессом ЮАР и патриотической партией коренного населения Родезии — Союзом африканского народа Зимбабве было заключено соглашение о совместной борьбе против расистских режимов Фэрстара и Смита.

Действительность «Копья» — это единственная форма борьбы южноафриканского освободительного движения. «Цель деятельности вооруженных отрядов», — подчеркивают южноафриканские коммунисты, — по существу политическая. Их действия должны помочь организации масс, поднять их на борьбу за свои права. Вот почему так много внимания партия Африканский национальный конгресс уделяет идеологической и пропагандистской работе: в крупнейших городах распространяются листовки и брошюры АНК и Южно-Африканской коммунистической партии, периодически в эфир выходит подпольная радиостанция Африканского национального конгресса.

Так, сочетая различные формы борьбы против расистского режима Претории, патриоты приближают день, когда зера свободы взойдет над Южно-Африкой.

В. АРКАДЬЕВ.

Наш тепловоз, лети вперед!

Страницы истории

По стальным магистралям страны идут, идут поезда. Ведут их мощные «стальные кони» — тепловозы. Где и когда появились первые в мире тепловозы? Кто стал у истоков их создания? Какова история выпуска первого советского тепловоза?

Идея создания тепловоза была высказана еще в начале века профессором Василием Игнатьевичем Гриневым. Почти одновременно с ним в этом направлении работали Яков Модестович Гаккель, Алексей Нестерович Шелест, Кирилл Александрович Шинкин и другие рус-

ские инженеры. Но создать надежную, работоспособную конструкцию такого локомотива оказалось возможным лишь при Советской власти.

В трудное для молодой Советской республики время Владимир Ильич, открывший пути быстрого восстановления транспорта, заинтересовался идеей «автобуса на рельсах». Он по достоинству оценил все выгоды нового вида локомотива и последовало в наступившее время быстро перевел теоретические рассуждения ученых на практические рельсы.

История сохранила имена первой бригады.

Первым машинистом был инженер Борис Алексеевич Доронский. На тепловозе не было рукоятки, был установлен штурвал, а двигатель был вят с подводяной лодки.

В 1932 году первые отечественные тепловозы направили на Ашхабадскую железную дорогу. Шли годы, совершенствовались тепловозы.

На стальных магистралях появляются (уже в послевоенный период) «ТЭ-1», при постройке которого широко был использован иностранный опыт. Интересно отметить, что расположение ряда агрегатов, в частности холодильников на крыше и схема автоматизации, было когда-то заимствовано американцами у нас, а теперь вновь вернулось назад, правда, в усовершенствованном виде.

Новую страницу в тепловозостроении открыли тепловозы «ТЭ-2». А тепловоз «ТЭ-3» был уже, безусловно, одной из лучших машин. К XX съезду партии завод страны создал образцы своих новых тепловозов.

В 1957 году Ташкентский тепловозагоноремонтный завод имени Октябрьской революции первый в

новом, 1973 году начал серийный выпуск первых локомотивов «ТЭ-116».

На таком локомотиве установлен четырехтактный дизель.

В настоящее время тепловозостроители работают над созданием новых тепловозов мощностью 4 тысячи лошадиных сил в секции и передачей переменного тока.

Советские конструкторы сейчас думают над тем, чтобы создать локомотив мощностью в шесть-восемь тысяч лошадиных сил в каждой секции.

Перевод железных дорог на новый вид тепловозной и электровозной тяги имеет большое экономическое значение. Это позволило сэкономить многие тонны угля. К слову, для перевозки этого угля, необходимого для паровозной тяги, потребовалось бы 18 миллионов четырехосных вагонов.

Вместе с тепловозами «зеленую улицу» получит электровозная тяга. Электрический железнодорожный транспорт пришел к нам в Таджикистан 4 ноября 1971 года впервые в истории республики пошел электровоз на Янгйоль.

Новочеркасский завод в 9-й пятилетке будет выпускать электровозы «ВЛ-80» огромной мощности. Они смогут вести поезд мощностью 10—12 тысяч тонн (сейчас электровоза могут вести 6—7 тысяч тонн).

Творческая трудовая активность работников стальных магистралей, технический прогресс на железнодорожном транспорте — залог успеха выполнения задач девятой пятилетки.

М. ДРАШКИН,
заведующий методическим кабинетом ташкентского Дворца культуры железнодорожников.

Внимание! ГАИ в воздухе



На дорогах страны возрастает интенсивность транспортных потоков. Сложнее становится работа сотрудников Государственной автомобильной инспекции. Для обеспечения безопасности движения автотранспорта в условиях сложившейся ситуации создано подразделение вертолетного патрулирования на дорогах Подмосковья. Автоспектор со специально

В мире интересного



САМЫЙ ХИЩНЫЙ

САВЛЕЗУВЫЕ ТИГРЫ — одни из интереснейших исчезающих животных. Широко распространены в Северном полушарии несколько миллионов лет назад, они были самыми хищными из всех наземных зверей. Их мощные верхние саблезубы могли достигать четверти метра в длину. Череп, изображенный на фотографии, принадлежит саблезубому тигру, обитавшему на территории Восточного Казахстана в области Зайсанской впадины около пяти миллионов лет назад.

НА СНИМКЕ: череп саблезубого тигра.
Фото О. Кузьмина и Р. Поздникава.
Фотохроника ТАСС.

КРАХ „ФИРМЫ“ МОЛОКОВА

Старший инженер треста «Оргмонтажстрой» В. П. Молоков, злоупотребляя своим служебным положением, использовал как средство наживы находящийся в его распоряжении множительный аппарат — ротапринт. Молоков в частном порядке отпечатал на нем сборник научных трудов Ташкентского педагогического института имени Ф. Эн-

гельса, получив за это взятку в сумме 500 рублей. Кроме того, он указал на своем «издании» фиктивные сведения о месте изготовления печатной работы.

Народный суд Ленинского района г. Ташкента рассмотрел дело по обвинению Молокова в преступлении, предусмотренном 149-й и 174-й статьями Уголовного кодекса

Узбекской ССР. «Издатель» приговорен к одному году исправительных работ и денежному штрафу в сумме 300 рублей. К денежному штрафу в 300 рублей приговорен за преступное посягательство в области народного дела сотрудник треста «Зортехстрой» Д. Я. Белошица, в чьем ведении находился множительный аппарат.

Хоккей КТО ДОГОНИТ „АВТОМОБИЛИСТА“?

Приближается к промежуточному финишу хоккейный турнир на первенство страны среди команд Восточной зоны (класс «А», вторая группа). По-прежнему сохраняют свои позиции «Автомобилист», захвативший лидерство еще на старте. Но положение его в этой роли уже не столь прочно, как это было несколько дней назад. Дело в том, что алмаатинцы в последние четыре игры сумели взять лишь пятьдесят процентов очков. Они дважды с одинаковым счетом 1:2 уступили в Прокловске местному «Шахтеру» и лишь в поединках с одним из аутсайдеров несколько смягчили горечь от предыдущей неудачи, победив «Вымпел» из Междуреченска — 5:1, 5:0.

Осечка казахстанцев очень обострила борьбу в турнире. Теперь, по крайней мере, четыре команды могут реально рассчитывать на более достойное место, чем они пока занима-

ли. Завидное упорство демонстрирует «Звезда», у которой наилучшие шансы. Мы уже писали, что чебаркульцы совершили неожиданный взлет в турнирной таблице. И вот они уже вторые. «Звезда» сумела отобрать у своих соперников семь очков. Четыре — у одного из конкурентов — СКА (Хабаровск) — 7:1, 2:1, а затем три очка у их одноклубников из Новосибирска — 5:2, 3:3.

В целом довольно удачно сложились последние игры для «Спартак». Наши хоккеисты долгое время выступали на выезде, так как дома лед был занят. И, конечно, на них легли большие нагрузки — и физические, и моральные. Отсюда и отдельные срывы. Так, в Междуреченске в первом поединке ташкентцы неожиданно уступили хозяевам площадки — 3:4, а на следующий день буквально разгро-

Сообщаем результаты встреч двух последних туров: «Строитель» — «Качучка» — 2:5, 4:1; «Южный Урал» — СКА Урала — 5:0.

Вот как выглядела турнирная таблица после 26 игр.

«Автомобилист»	24	101-60	38
«Звезда»	26	93-75	36
СКА Нс	26	126-93	34
СКА Х	26	117-91	32
«Спартак»	24	103-78	29
«Шахтер»	26	70-63	29
«Мотор»	26	97-88	28
«Водник»	24	70-62	27
«Локомотив»	23	73-75	22
«Качучка»	26	77-87	21
«Строитель»	25	80-94	18
«Вымпел»	26	67-112	17
«Южный Урал»	26	51-90	13
«Сельхозвузовец»	26	38-95	10

На дорогах страны возрастает интенсивность транспортных потоков. Сложнее становится работа сотрудников Государственной автомобильной инспекции. Для обеспечения безопасности движения автотранспорта в условиях сложившейся ситуации создано подразделение вертолетного патрулирования на дорогах Подмосковья. Автоспектор со специально



оборудованного вертолета контролирует движение транспорта на дорогах и при обнаружении нарушителя или опасной ситуации сообщает об этом по радиопатрулю автоспектору патрульной машины, который принимает необходимые меры.

НА СНИМКЕ: патрульный вертолет ГАИ над Московской кольцевой дорогой.
Фото Б. Корзина.
Фотохроника ТАСС.

РЕКЛАМА и ОБЪЯВЛЕНИЯ

Театр

24 ЯНВАРЯ
Концертный зал «Бахор» — концерт-лекция по абонементу № 6 на тему «Ди. Верди».

25 ЯНВАРЯ
Государственный Академический Большой Театр им. А. Навои — Палцы.
Государственный Узбекский Академический Театр Драмы им. Хамзы — Мотылек.
Государственный Русский Академический Театр Драмы им. Горького — Десять сутон за любовь.
Ташгосконсерватория (Большой зал) — вечер симфонической музыки. Солист — заслуженный артист УССР, лауреат Международных конкурсов О. Крыса.

Кино

24 ЯНВАРЯ
Серафино: «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (по четным часам), «ДВОРЕЦ ИСКУССТВ», «ЧАНГА», «СПУТНИК», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА», «ДРУЖБА» (днем и вечером).
Олеся: им. Навои, «Восток», «50 ЛЕТ ТАШКОВЕТА» (днем и вечером).
Господин 420: «МОСКВА», «ХАМЗА», «КУКЧА» (днем и вечером).

25 ЯНВАРЯ
Серафино: «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (по четным часам), «ДВОРЕЦ ИСКУССТВ», «ЧАНГА», «СПУТНИК», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА», «ДРУЖБА» (днем и вечером).
Олеся: «Восток», «50 ЛЕТ ТАШКОВЕТА» (днем и вечером).
Господин 420: «МОСКВА», «КУКЧА», «ХАМЗА» (днем и вечером).
Сангам (3 серия): им. Навои (в 12 ч. 20 м., 4 ч. дня, 7 ч. 40 м. вечера на узбекском языке).

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. ХАМЗЫ
ПЕРЕД 60-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ НАРОДНОГО АРТИСТА СССР НАБИ РАХИМОВА
27, 28, 30 января
НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ
Уйгур.

ПОЛЕТ.
Драма в 2-х действиях.
Режиссер-постановщик — народный артист Узбекской ССР А. О. Гиназур.
Режиссер — Х. Кучкаров.
Художник — Г. Брим.
В ГЛАВНЫХ РОЛЯХ: народные артисты СССР Наби РАХИМОВ, Сара ИШАНТУРАЕВА, Алим ХОДЖАЕВ; народные артисты Узбекской ССР Ш. Каюмов, С. Наримов, Э. Маликоваева, Э. Мухамеджанов, С. Табибуллаев, А. Турдыев, Д. Таджиев, З. Садриева, Т. Султанова, Х. Нариманов, И. Ходжаев, Х. Ходжаева, А. Хасанов и другие.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМУ УПРАВЛЕНИЮ № 10 ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «УЗТРАСТРОЙМЕХАНИЗМАЦИЯ»
(ул. Инженерная, 7, телефоны №№ 39-44-68, 39-44-69)

инженерно-технические работники всех строительных специальностей, проектировщики-инженеры, машинисты, штукатуры всех разрядов, грузчики на базу.
Оплата труда всех категорий рабочих специально-превращалка.
Обращаться: г. Ташкент, ул. Пролетарская, 4 — бюро по трудоустройству и информации на предприятиях и инспекторам при районисполкомах г. Ташкента.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «БАХОР»
Дирижер — ГАНС ШВИГЕР (США)
КОНЦЕРТЫ
лауреата Всесоюзного смотра художественных коллективов

ГОСУДАРСТВЕННОГО СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА УЗБЕКСКОЙ ССР
27 января
ПРОГРАММА
I отделение:
Бриттен — Симфония-реквием (первое исполнение в Ташкенте);
Гайльн — Симфония № 94 соль-мажор (с ударами литавр).

II отделение:
Брамс — Первая симфония.
28 января
ПРОГРАММА
I отделение:
Крестон — Тащевальная увертюра (первое исполнение в Ташкенте);
Шопен — Концерт № 2 для фортепиано с оркестром.

II отделение:
Ветховен — Пятая симфония.
Солнстка — лауреат Международных конкурсов Зинаида ИГНАТЬЕВА (Москва).

Начало в 8 ч. вечера.
Валеты продаются в кассе Концертного зала «Бахор» с 12 ч. дня.

ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ ДЕПО № 1 ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ НА КУРСЫ ВОДИТЕЛЕЙ ТРОЛЛЕЙБУСА
с отрывом и без отрыва от производства.
Срок обучения — 4 и 6 месяцев.
Обращаться: г. Ташкент, ул. Т. Шевченко, 28.

СОСТОИТСЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

16 февраля в 2 ч. дня на заседании ученого совета лечебного факультета Ташкентского государственного медицинского института (ректорат, зал № 3) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук:
Т. Г. Саринской на тему: «Изменения тилаевого фонда свободных аминокислот и нарушение переминирования при экспериментальном токсическом гепатите и циррозе печени»;

И. Ш. Слободский на тему: «Онейродный синдром при некоторых острых энцефалопатиях и органических психозах».

16 февраля в 2 ч. дня на заседании ученого совета педиатрического факультета Ташкентского государственного медицинского института (ректорат, зал № 4) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
Д. Мамаджановой на тему: «Изменение некоторых показателей углеводного и жирового обмена у детей, больных ревматизмом, в эндемичной по зубу местности».

16 февраля в 2 ч. дня на заседании ученого совета санитарно-гигиенического и стоматологического факультетов Ташкентского государственного медицинского института (ректорат, зал № 5) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук:
Х. М. Махмудовой на тему: «Роль микроорганизмов в возникновении и течении неспецифических желудочно-кишечных заболеваний у детей»;

Л. В. Михайловой на тему: «Применение гидрорезонанса для повышения чувствительности лабораторных животных и атлантных микробактерий».

ТЕЛЕВЕДЕНИЕ
ВТОРНИК — 25 ЯНВАРЯ

Первая программа. Показывает Ташкент. 11.00 Новости. На русском языке: 11.10 «Золотой мальчик». Кукольный фильм. 11.30 «Необычайный рейс». Фильм-концерт. Показывает Москва. 12.35 Новости. 12.45 Для школьников. Концертный зал теледидея «Орлеон». 13.15 Кубб юннотушестей. 14.15 Музыкальный юнос. 14.45 «В афире «Молодость». «А ну-ка, девушки!». Показывает Ташкент. На русском языке: 18.00 «Надиль Куз». Кукольный фильм для детей. 18.10 «Ахборот». 18.30 «Семья, или семья». Телевизионный худ. фильм. 19.40 «Ахборот» (на узбекском языке). Показывает Москва. 20.05 Ленинский университет миллионни. «О воспитании ответственности советского гражданина перед обществом». Показывает Ташкент. 20.35 Телефестиваль народного творчества. «МАРХАВО, ТАЛАНТЛАРИ». Наманганская область (на узбекском языке). Показывает Москва. 22.00 «Время». Показывает Ташкент. 22.30 Телевизионный народный университет сельскохозяйственных знаний (на узбекском языке). 23.00 К 50-летию образования СССР. «Была война». Премьера дог. фильма (на русском языке).

Вторая программа. Показывает Москва. 18.20 Новости. 18.30 Для школьников. «Чемпионы в красных галстуках». 19.00 «Здоровье». Научно-познавательная программа. 19.30 «Зимние настроения». Показывает Ташкент. 20.05 «Наши песни». Фильм-концерт. Показывает Москва. 20.35 «Водители». Телевизионный дог. фильм. 20.50 Оперетта Р. Гаджиева «Кавказская племянница». Спектакль Ленинградского театра музыкальной комедии. Показывает Ташкент. 22.00 Пост Эдуард Хиль. Показывает Москва. 22.30 Оперетта Р. Гаджиева «Кавказская племянница». Продолжение спектакля. 23.35 «Тропа проселочная очка». Док. фильм.

СРЕДА — 26 ЯНВАРЯ

Первая программа. Показывает Ташкент. На узбекском языке: 11.00 Телефестиваль народного творчества. «МАРХАВО, ТАЛАНТЛАРИ». Наманганская область. Показывает Москва. 12.35 Новости. 12.45 Для школьников. «Пионерия на марше». 13.15 «Случай с Полинным». Худ. фильм. 14.50 «Орловская новь». 15.20 Поет народный артист СССР М. Рейзен. Показывает Ташкент. На узбекском языке: 18.00 Концерт для детей. 18.20 Показывает студия «Эшлук». «Газалон эшлук». На русском языке: 18.50 «Ахборот». 19.05 «Театральные встречи». Творческий портрет заслуженной артистки Узбекской ССР В. М. Грязновой. На узбекском языке: 20.20 «Ахборот». 20.35 «В фонд мира». Литературно-музыкальная композиция. 21.45 Ленинский университет миллионни.

СРЕДА — 26 ЯНВАРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.00 Из цикла «Депутат и жизнь». «Дела и планы депутатской комиссии» (рус.). 18.10 Концерт молодых исполнителей. 18.40 Спортивная передача (рус.). 19.20 Казахская музыка. 20.00 Радиоурал «Узбекистон ишичи». 20.30 Концерт для работников промышленности. 21.00 Коммунар на международные темы (узб.). 21.10 Передача и концерт для работников сельского хозяйства. 22.15 От мелодий и мелодий. 22.40 Вечер поэзии (узб.). 23.15 Концерт-отдых. 24.00 Ночная музыкальная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.00 Ю. Казанов. «Звон брегет». Инцидентный рассказ (рус.). 20.00 Песни композиторов Таджикистана. 20.30 Атаджанов. Концерт для чанга с оркестром. 20.50 «Летопись братства». Передача Дагестанского радио (рус.). 21.00 «Великий писатель-гуманист». Очерк жизни и творчества С. Цвейга (рус.). 21.40 Москва.

СРЕДА — 26 ЯНВАРЯ
ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.00 Ю. Казанов. «Звон брегет». Инцидентный рассказ (рус.). 20.00 Песни композиторов Таджикистана. 20.30 Атаджанов. Концерт для чанга с оркестром. 20.50 «Летопись братства». Передача Дагестанского радио (рус.). 21.00 «Великий писатель-гуманист». Очерк жизни и творчества С. Цвейга (рус.). 21.40 Москва.